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Εκπαιδευτικής Πολιτικής. Ο τόμος αναφέρεται στη βιβλιογραφία της 

Εκπαιδευτικής Αξιολόγησης καθώς και ειδικών θεματικών περιοχών που 
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Οι βιβλιογραφικές πηγές αποτελούν ουσιαστικό, συμπληρωματικό και 

υποστηρικτικό παράγοντα της ερευνητικής δραστηριότητας των εκπαιδευτικών. 

Η επιλογή των συγκεκριμένων θεματικών περιοχών οφείλεται στην άμεση 

σχέση που έχουν με την ανάπτυξη του θεσμού της «Αυτοαξιολόγησης της 

σχολικής μονάδας». Ένα βασικό μέρος της βιβλιογραφίας αφορά στην 

Εκπαιδευτική Αξιολόγηση. Οι άλλες περιοχές είτε υποστηρίζουν την εφαρμογή 

των διαδικασιών της «αυτοαξιολόγησης» στη σχολική μονάδα, όπως είναι η 

«μεθοδολογία επιστημονικής έρευνας» και η «έρευνα-δράση» είτε αφορούν σε 

πεδία ειδικού ενδιαφέροντος επηρεάζονται από τα αποτελέσματά της, όπως 

είναι η «ηγεσία και διοίκηση» στο σχολείο και το «κλίμα και σχέσεις» στο 

σχολείο.  
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1. Μεθοδολογία Εκπαιδευτικής Έρευνας 

 

 

1Α. Ελληνόγλωσση  

 

Αθανασίου, Λ. (2007) Μέθοδοι και Σεχνικές Έρευνας στις Επιστήμες της 

Αγωγής: Ποιοτικές και Ποσοτικές Προσεγγίσεις, Αθήνα, εκδόσεις Εφύρα.    

 

Altrichter, H., Posch, P. & Somekh, B. (2001) Οι εκπαιδευτικοί Ερευνούν το 

Έργο τους. Μια εισαγωγή στις Μεθόδους της Έρευνας Δράσης, Δεληγιάννη, 

Μ. (μτφρ),  Αθήνα, εκδόσεις Μεταίχμιο. 

Αυγητίδου, . (2011) Η αξιοποίηση των ημερολογίων στην εκπαιδευτική 

έρευνα-δράση: προϋποθέσεις και διαδικασίες, στην ηλεκτρονική διεύθυνση 

http://www.actionresearch.gr/AR/ActionResearch_Vol2/Issue02_04_p29-48.pdf 

 

Babbie, E. (2011) Εισαγωγή στην Κοινωνική Έρευνα, Ζαφειρόπουλος, Κ. & 

Βογιατζής, Γ. (επιμ.-μτφρ), Αθήνα, εκδόσεις Κριτική.  

Βάμβουκας, Μ. (1998) Εισαγωγή στην Χυχοπαιδαγωγική Έρευνα και 

Μεθοδολογία, Αθήνα, εκδόσεις Γρηγόρη.  

 

Brandy, J. (1992) Η Σεχνική της υνέντευξης, Υακατσέλης, Αχιλ. (μτφρ), 

Αθήνα, εκδόσεις Νέα ύνορα.  

 

Breakwell, G. (1995) Η υνέντευξη,  Κάντας, Α. (μτφρ-επιμ.), Αθήνα, 

εκδόσεις Ελληνικά Γράμματα. 

 

Bird, M., Hammersley, M. Gomm, R.& Woods, P. (1999) Εκπαιδευτική 

Έρευνα στην Πράξη, Εγχειρίδιο Μελέτης, Πάτρα, ΕΑΠ.  

 

Cohen, L. & Manion, L. (1997) Μεθοδολογία Εκπαιδευτικής Έρευνας, 

Μητσοπούλου, Φ. & Υιλοπούλου, Μ. (μτφρ), Αθήνα, εκδόσεις Έκφραση. 

 

Grawiz, M. (2006) Οι Μέθοδοι των Κοινωνικών Επιστημών, Αστερίου, Ε. 

(μτφρ), Αθήνα, εκδόσεις Οδυσσέας, τόμοι Α΄-Β΄.  

 

Δαφέρμος, Β. (2011) Κοινωνική τατιστική και Μεθοδολογία Έρευνας με το 

SPSS (+CD), Αθήνα, εκδόσεις Ζήτη.  

 

Δημητρόπουλος, Ε. (2004) Εισαγωγή στη Μεθοδολογία Επιστημονικής 

Έρευνας, Αθήνα, εκδόσεις Έλλην.  

http://www.actionresearch.gr/AR/ActionResearch_Vol2/Issue02_04_p29-48.pdf
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Duverger, M. (1990) Μέθοδοι Κοινωνικών Επιστημών, Παπαδόδημας, Ν. 

(μτφρ), Αθήνα, εκδόσεις ΕΚΚΕ, τόμος Β΄.  

 

Ιωσηφίδης, Θ. (2003) Ανάλυση Ποιοτικών Δεδομένων στις Κοινωνικές 

Επιστήμες, Αθήνα, εκδόσεις Κριτική.  

 

Ιωσηφίδης, Θ. (επιμ.) (2006) Ποιοτική Κοινωνική Έρευνα: Μεθοδολογικές 

Προσεγγίσεις και Ανάλυση Δεδομένων, Αθήνα, εκδόσεις Κριτική.  

 

Ιωσηφίδης, Θ. (2008) Ποιοτικές Μέθοδοι στις Κοινωνικές Επιστήμες, Αθήνα, 

εκδόσεις Κριτική.  

 

Javeau, C. (1996) Η Έρευνα με Ερωτηματολόγιο. Σο Εγχειρίδιο του Καλού 

Ερευνητή, Σζαννόνε & Σζώρτζη, Κ. Ι. (μτφρ), Αθήνα, εκδόσεις Tυπωθήτω-

Γ. Δαρδανός.  

 

Καραγεώργος, Δ. (2002) Μεθοδολογία Έρευνας στις Επιστήμες της Αγωγής. 

Μια Διδακτική Προσέγγιση, Αθήνα, εκδόσεις αββάλα.  

 

Κατσίλης, Ι. (2006) Επαγωγική τατιστική Εφαρμοσμένη στις Κοινωνικές 

Επιστήμες με Έμφαση στην Ανάλυση με Τπολογιστές,  Αθήνα, εκδόσεις 

Gutenberg.  

  

Κυριαζή, Ν. (2002) Η Κοινωνιολογική Έρευνα.  Κριτική Επισκόπηση των 

Μεθόδων και των Σεχνικών, Αθήνα, εκδόσεις Ελληνικά Γράμματα.  

 

Λάζος, Γ. (1998) Σο Πρόβλημα της Ποιοτικής Έρευνας στις Κοινωνικές 

Επιστήμες, Αθήνα, εκδόσεις Παπαζήσης.  
 

Λαμπίρη- Δημάκη, Ι. (1990) Η Κοινωνιολογία και η Μεθοδολογία της, 

Αθήνα, εκδόσεις άκκουλα.  

 

Landsheere, G. (1996) Η Εμπειρική Έρευνα στην Εκπαίδευση, Μπρούζος, Α. 

& Δίπλας, Γ. (μτφρ-επιμ.) Αθήνα, εκδόσεις Συπωθήτω- Γ. Δαρδανός.  

 

Λυδάκη, Α. (2001) Ποιοτικές Μέθοδοι της Κοινωνικής Έρευνας, Αθήνα, 

Ελληνικά Γράμματα.  

 

Mason, J. (2003) Η Διεξαγωγή της Ποιοτικής Έρευνας, Δημητριάδου, Ε. 

(μτφρ), Αθήνα, εκδόσεις Ελληνικά Γράμματα. 
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Mishler, E. G. (1996) υνέντευξη Έρευνας, Αθήνα, εκδόσεις Ελληνικά 

Γράμματα.  

 

Μπεχράκης, Θ. (2010) τατιστική στις Επιστήμες του Ανθρώπου και της 

Κοινωνίας: Μέθοδοι και Παραδείγματα, Αθήνα, εκδόσεις Λιβάνη.  

 

Νόβα-Καλτσούνη (2006) Μεθοδολογία Εμπειρικής Έρευνας στις Κοινωνικές 

Επιστήμες, Αθήνα, εκδόσεις Gutenberg- Δαρδανός.  

 

Πάλλα, Μ. (1992) «Η Ανάλυση Περιεχομένου», Υιλόλογος, τχ. 67, τόμος 

ΙΣ΄, σελ. 45-54.  

 

Παρασκευόπουλος, Ν. Ι. (1993) Μεθοδολογία Επιστημονικής Έρευνας, 

Αθήνα, τόμοι 2. 

 

Πουρκός, Μ. & Δαφέρμος, Μ. (επιμ.) (2010) Ποιοτική Έρευνα στις 

Κοινωνικές Επιστήμες: Επιστημολογικά, Μεθοδολογικά & Ηθικά Ζητήματα, 

Αθήνα, εκδόσεις Σόπος.  

 

Robson, C. (2010) Η Έρευνα του Πραγματικού Κόσμου: Ένα Μέσον για 

Κοινωνικούς Ερευνητές, Βασιλικού, Κ. & Νταλάκου, Β. (μτφρ), Αθήνα, 

εκδόσεις Gutenberg – Γ.& Κ. Δαρδανός. 

 

Ρούσσος, Λ. Π. & Σσαούσης, Γ. (2002) τατιστική Εφαρμοσμένη στις 

Κοινωνικές Επιστήμες, Αθήνα, εκδόσεις  Ελληνικά Γράμματα.  

 

αραφίδου, Γ. Ο. (2011) υνάρθρωση Ποσοτικών και Ποιοτικών 

Προσεγγίσεων, Αθήνα, εκδόσεις Gutenberg.  

 

Stenhouse, L. (2003) Εισαγωγή στην Έρευνα και την Ανάπτυξη του 

Αναλυτικού Προγράμματος, Σσάπελης, Αθ. (μτφρ), Αθήνα, εκδόσεις 

αβάλας.  

 

Σουλούπης, Δ. (1999) Η Μεθοδολογία της Εκπαιδευτικής Έρευνας, Αθήνα, 

εκδόσεις μυρνιωτάκης.  

 

Τφαντόπουλος, Ν. Γ. & Νικολαΐδου, Ε. Κ. (2008) Η τατιστική στην 

Κοινωνική Έρευνα, Αθήνα, εκδόσεις Gutenberg.   

 

Υίλιας, Β. (επιμ.) (2000) Εισαγωγή στη Μεθοδολογία και τις Σεχνικές των 

Κοινωνικών Ερευνών,  Αθήνα, εκδόσεις Gutenberg. 
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Χαρρού, Μ. & Ζαφειρόπουλος, Κ. (2004) Επιστημονική Έρευνα: Θεωρία και 

Εφαρμογές στις Κοινωνικές Επιστήμες, Αθήνα: εκδόσεις Συπωθήτω- 

Δαρδανός Γ.  
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2. Η Έρευνα Δράσης 
 

Η έρευνα δράσης αποτελεί έναν εναλλακτικό τύπο έρευνας,  την οποία οι 

ίδιοι οι συμμετέχοντες σε μια κοινωνική κατάσταση διενεργούν, είτε μόνοι 

τους είτε σε συνεργασία με άλλους ως μέλη μιας ερευνητικής ομάδας. 

ύμφωνα με τον Elliott (1991) η έρευνα δράσης είναι η μελέτη μιας 

κοινωνικής κατάστασης με σκοπό τη βελτίωση της ποιότητας της ‘δράσης’ 

που αναπτύσσεται σ’ αυτή. Αντίστοιχα ο Kemmis (Carr & Kemmis 1997) 

αναφέρει ότι η έρευνα δράσης αποτελεί μια μορφή αυτο-στοχαστικής 

διερεύνησης που αναλαμβάνουν οι συμμετέχοντες σε κοινωνικές 

(συμπεριλαμβανομένων και των εκπαιδευτικών) καταστάσεις με σκοπό 

να βελτιώσουν: α)τη λογική και τη δικαιοσύνη που διέπει τις δικές τους 

κοινωνικές ή εκπαιδευτικές πρακτικές, β) την κατανόηση τους όσον 

αφορά αυτές τις πρακτικές, γ) τις καταστάσεις όπου εφαρμόζονται αυτές 

οι πρακτικές.   

Η εκπαιδευτική έρευνα δράσης αναλαμβάνεται από  μάχιμους 

εκπαιδευτικούς και στοχεύει στη βελτίωση των πρακτικών τους, μέσα από 

διαδικασίες κριτικής αυτοδιερεύνησης. Οι εκπαιδευτικοί ερευνητές, όπως 

αποκαλούνται οι εκπαιδευτικοί που διενεργούν έρευνα δράσης, 

συμμετέχουν σε όλες τις φάσεις της ερευνητικής διαδικασίας, από τον 

αρχικό σχεδιασμό ως την αξιολόγηση και τον επανασχεδιασμό σε μια 

πορεία συνεχών επάλληλων ερευνητικών κύκλων. τόχος των 

εκπαιδευτικών ερευνητών είναι να κατανοήσουν την εκπαιδευτική 

πραγματικότητα στην οποία συμμετέχουν, να ερμηνεύσουν τις 

δυσλειτουργίες της, να διαγνώσουν προβλήματα και να διερευνήσουν τις 

προοπτικές επίλυσής τους. Ουσιαστικά με την έρευνά τους παρεμβαίνουν 

για να βελτιώσουν όχι μόνο την πρακτική τους αλλά και τις συνθήκες 

μέσα στις οποίες δρουν ως εκπαιδευτικοί.  

το πλαίσιο της έρευνας δράσης, ο εκπαιδευτικός: 
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- εντοπίζει μια κατάσταση-αφετηρία που αφορά την πρακτική του και 

αποφασίζει να προχωρήσει στη διερεύνησή της 

-συλλέγει δεδομένα μέσα από συζητήσεις, συνεντεύξεις και άλλες 

μεθόδους συλλογής στοιχείων και αναλύει τις πληροφορίες που 

συγκεντρώνει 

-τέλος, η αποσαφήνιση της κατάστασης  οδηγεί στην ανάπτυξη 

στρατηγικών δράσης και στην εφαρμογή τους (Altrichter κ.ά. 2001).   

Η έρευνα δράσης αποτελεί συνήθως μία συνεργατική διαδικασία στην 

οποία δεν συμμετέχουν μόνον οι εκπαιδευτικοί αλλά και άλλοι   

ενδιαφερόμενοι για τη βελτίωση και την αλλαγή, όπως διοικητικά 

στελέχη της εκπαίδευσης, σύμβουλοι, γονείς ή ακόμη και μαθητές (Elliott 

2002). 

Ψς μια μορφή εφαρμοσμένης έρευνας, η έρευνα δράσης αποσκοπεί στην 

παραγωγή γνώσης που είναι χρήσιμη για τη δράση σε ένα πλαίσιο 

εκπαιδευτικής αλλαγής. Μια τέτοια μορφή έρευνας   είναι ανοικτή στη 

χρήση μιας μεγάλης ποικιλίας ερευνητικών μεθόδων 

συμπεριλαμβανομένων και των μελετών περίπτωσης, που διευκολύνουν 

τη σύνδεση των ευρημάτων με τη δράση για βελτίωση στις τάξεις και τα 

σχολεία. Οι εκπαιδευτικοί ερευνητές έχουν τη δυνατότητα να 

αξιοποιήσουν για τη συλλογή των δεδομένων τόσο ανοιχτές και 

ελεύθερες τεχνικές (ημερολόγιο εκπαιδευτικών ή μαθητών, 

ηχογραφήσεις, και μαγνητοσκοπήσεις διδακτικών διαδικασιών) όσο και 

πιο αυστηρές και ποσοτικές (όπως ερωτηματολόγιο με κλειστές 

ερωτήσεις, κλείδες παρατήρησης, δομημένη συνέντευξη). 

 

Η έρευνα δράσης υποστηρίζει τη δημιουργία νέας γνώσης ως αποτέλεσμα 

της διερεύνησης αυθεντικών προβλημάτων στο χώρο εργασίας. Θεωρείται 

ως μια μορφή πρακτικής φιλοσοφίας (Elliott 2010) που συνδυάζει την 

ανάπτυξη θεωρίας και πράξης. Η διαδικασία αυτή επιτρέπει στους 
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συμμετέχοντες  να δημιουργούν -και όχι απλώς να αποδέχονται- το 

αποτέλεσμα και διευκολύνει την κατανόηση εκ μέρους των ερευνητών 

όλων των παραμέτρων και μεταβλητών που καθορίζουν το μαθησιακό 

κλίμα και τον τρόπο σκέψης των εμπλεκομένων.  

 

Η αυτοαξιολόγηση της σχολικής μονάδας υποστηρίζεται σε μεγάλο 

βαθμό από το θεωρητικό υπόβαθρο, τις αρχές και την μεθοδολογία της 

συνεργατικής έρευνας δράσης. 
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3. Ηγεσία και Διοίκηση του Σχολείου 
 

 

Η εκπαιδευτική ηγεσία και διοίκηση αποτελούν δύο από τους 

βασικότερους παράγοντες της σχολικής αποτελεσματικότητας και της 

ποιότητας στην εκπαίδευση. 
Η βιβλιογραφία που ακολουθεί είναι ενδεικτική και αναδεικνύει  

σημαντικά ζητήματα που συνδέονται με  τους όρους αυτούς, όπως: 

μορφές ηγεσίας, διοικητική θεωρία, αποτελεσματικό σχολείο και 

αποτελεσματικός διευθυντής, κατανεμημένη και μετασχηματιστική 

ηγεσία, διαχείριση της αλλαγής, διοίκηση ολικής ποιότητας, οργανωτικές 

και διοικητικές δεξιότητες.   
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4. Κλίμα και Σχέσεις στο σχολείο 

 

Σο «Κλίμα και οι χέσεις στο σχολείο» αποτελούν μια από τις βασικές 

παραμέτρους της σχολικής ζωής και της ποιότητας στην εκπαίδευση και 

θεωρούνται ως περιοχή αιχμής καθώς συνδέονται με τα κρίσιμα 

ζητήματα όπως αυτά της σχολικής βίας και της παραβατικότητας.  

Η βιβλιογραφία που ακολουθεί είναι ενδεικτική γύρω από ένα πεδίο που 

τα τελευταία χρόνια απασχολεί με ιδιαίτερο παιδαγωγικό, κοινωνικό και 

ερευνητικό ενδιαφέρον την ελληνική εκπαίδευση.      
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